

海南鲜品·品鲜南海

海口荔农玩转网络视频，拓宽销售渠道

火山荔枝王引来国外旅游团

海南给“荔”季

■ 本报记者 习霁鸿
特约记者 陈创森 通讯员 符志敏

“50人以上的团队不要来，只要20人以下的，我都推掉新加坡、日本两个国家的大团了。”5月23日，在海口市秀英区永兴镇三元村，“90后”果农吴淑卿在电话里向一位导游解释，同样的话他已经说了很多次。一个“藏”在乡村里的小果园竟然成了外国游客眼里的“香饽饽”，主人还“烦恼”来的人太多，怎么回事？

吴淑卿家里共种了23亩火山荔枝王。过去卖荔枝，他的父母总是凌晨摘果，排队等待收购，讨价还价时，收购商往往占据主导地位。2022年，在海口市经营一家手机店的吴淑卿从父母手里接过荔枝园，注册了抖音、小红书等多个平台，发布荔枝视频。吴淑卿拍短视频有自己的章法。火山荔枝王一般成熟于5月下旬，他就从4月开始更新视频。进入5月，荔枝每一天都有变化，他逐步增加更新频率。从播放量来看，其抖音视频播放量不乏单条几十万的“爆款”。得益于此，吴淑卿的荔枝园线上

销售逐渐火爆起来。5月23日一早，吴淑卿把一筐约50斤重的现摘荔枝抬上电动车。紧接着，他把手机镜头再一次对准了枝头上的荔枝，录制短视频。而电动车上的那一筐荔枝，将由其妻子周海漫送到村口的快递站，分装为11箱，“乘坐”上午的航班发往甘肃、上海等全国各地。线上销售热，线下也有大批游客慕名入园采摘，以至于他不得不临时雇人专门指挥交通。“火山荔枝王个头又大又红，颜色鲜艳，外国客人在海南旅行的时候，指定要采摘它。”吴淑卿解释说，他也没想到，就这样一传十传百，

来这里的国外旅行团越来越多。去年，他接待了多个百人以上的国外旅行团。今年，由于荔枝减产，他为了能够让游客有更好的体验感，主动削减了入园采摘的人数。5月中旬，德国、新加坡、俄罗斯、泰国等旅行团的客人前脚入园采摘完刚走；5月26日，8人的马来西亚旅行团又将抵达。火山荔枝王的火爆让吴淑卿信心大增。在23亩种植面积的基础上，他又开荒5亩地，种上了火山荔枝王树苗，“按照现在这个形势，即使再多5亩，还是会供不应求！”

此外，吴淑卿还在优化果园环境。去年，他在果熟之前抓紧在果园里铺了石板路。今年，他又在果园里建了一间小平房，用于接待游客。接下来，他还准备联合周边农户，把大家的资源串联起来，携手拓展亲子游、团建业务。“咨询和订货的电话太多了，做直播会一直被打断，根本做不了。”面对海南日报记者的提问，吴淑卿打开手机展示，“你看我上午的电话有多少，现在还有好多微信好友申请来不及通过呢。”

(本报海口5月23日讯)



采摘忙 出口热

5月23日，澄迈县大丰镇的农民在采摘荔枝。初夏，海南岛的荔枝进入丰收时节。据了解，由于海南荔枝上市早、品质优良，近年来越来越被国际市场认可。据海口海关统计，4月以来，海南省出口荔枝超过1000吨，同比增长2.2倍。

新华社记者 郭程 摄

我省开展民法典知识有奖竞答活动

本报海口5月23日讯(记者陈蔚林 通讯员谢芳)今年5月是第四个“民法典宣传月”。为进一步深入学习宣传《中华人民共和国民法典》，推动民法典走到群众身边、走进群众心里，提高人民群众参与学习民法典的积极性，省司法厅联合有关单位于5月24日至5月28日开展民法典知识有奖竞答活动。

根据活动规则，5月24日10时至28日17时30分，每个用户每天有5次固定答题机会，每次随机答5道题，全部答对即可获得一次抽奖机会。奖品将以微信红包的形式进行发放，中奖用户可通过微信自动领取。



扫码答题

今年首期《自贸港法微课堂》将于今日开播

本报海口5月23日讯(记者陈蔚林 通讯员谢芳)今年5月是第四个“民法典宣传月”，24日11时30分，今年首期《自贸港法微课堂》将开播，邀请省律师协会会长、国浩律师(海南)事务所管委会主任、省“八五”普法讲师团成员王龙奎讲解《中华人民共和国民法典》体系架构及编纂亮点。

据悉，开设《自贸港法微课堂》栏目，是省司法厅推行“谁立法谁普法”普法责任制，夯实国家机关普法主体责任，整合普法资源、优化普法渠道、创新普法平台、加强普法宣传的创新举措。今年《自贸港法微课堂》计划制作20期，每期在海南交通广播《100帮帮忙》节目、“海南交通广播”视频号、“法治海南”微信公众号播出，邀请相关机构和专家重点解读《中华人民共和国海南自由贸易港法》等法律及配套法规。

第四届中国工艺美术博览会海南创历届最佳成绩

本报讯(记者邵长春 通讯员王国 杨兴旺)海南日报记者5月23日从省工业和信息化厅获悉，在近日于福建福州举办的第四届中国工艺美术博览会上，海南工艺美术参赛成果丰硕，创历届最佳成绩，按参赛人数获奖比例排名全国前三。

其中我省第八届中国工艺美术大师吴孔德、海南省工艺美术大师胡敬阳、马国芳、张永千获“传统工艺大国非遗工匠”荣誉称号；胡敬阳、杨华春、马国芳的参赛作品获中国工艺美术“百鹤金鼎奖”，张永千的作品《束》获中国工艺美术“百鹤奖”，海南省工艺美术大师刘小将团队获“百鹤新锐奖”。

在本届博览会上，我省除了荣获诸多大奖外，海南参展产品销售额达300多万元，并达成多个合作意向。

海南文化秀鹏城

◀上接A01版

从小看着爷爷做椰雕，刘雅深知流传千年的椰雕工艺凝聚着海南手艺人的艺术创造力。2008年，她从爷爷手中接过刻刀，让椰雕从摆件、工艺品拓展到生活用品、文创产品领域，赋予其更多活力。

目前，刘雅设计的众多椰壳产品已成为游客喜爱的海南特产，每年销售额能达到300万元左右。传承与创新并举，文化与创意齐飞。黎锦坡鹿玩趣、红色娘子军主题笔记本、出水文物修复盲盒……漫步海南展馆，一系列产品让多彩的海南文化有了具象化的表达。

搭建文化展示平台

将棉花攥在手中，快速滚搓后缠绕到纺车上，脚踏纺车转动纺锭，反复旋转拉捻之间，细白的棉线便越拉越长。“车转轻雷秋雪，弓弯半月夜弹云”描绘的或许就是这般场景。

纺线的是东方市黎族传统纺织技艺非物质文化遗产传承人符拥妹，在海南展馆里，她可谓是高人气明星，每次出场，总会引得众人举着手机围观拍摄。

“织一条围巾要多久?”“怎么卖?”“可以现场向您定制吗?”观众不仅看表演，更对黎锦展现出极大兴趣，不少人当场就买下黎锦产品。“第一次参加文博会，没想到黎锦这么受欢迎。”织了44年黎锦，符拥妹不仅对传统黎锦纺织轻车熟路，对黎锦产品的创新她也能轻松驾驭。

“我的耳环、手镯上的黎锦布料，都是我亲手织的，融入了年轻人喜欢的文化元素。”符拥妹说，织锦技艺虽然熟练了，但黎锦发展的理念要不停学习。这几年，文博会上的黎锦创意产品层出不穷：黎锦旗袍、黎锦包包、黎锦玩偶、黎锦香囊……看着黎锦从“冷”到“热”，符拥妹很自豪。

是文化，也是技艺；有产品，更要传承。本届文博会上，专注贝雕的海南省工艺美术大师、南海工匠刘飞雄带着“95后”徒弟高克明一起参会。贝雕属于纯手工制作，工艺复杂、精细。刘飞雄带领徒弟在技艺传承的基础上研发新产品，制作的贝雕画既有传统工艺的精湛，又有现代艺术的活力，在海南展馆里展出时，吸引了很多观众目光。

“文化需要传承，技艺同样如此。”刘飞雄说，多年来他坚持以老带新延续贝雕技艺，此次他希望借助文博会展示，让充满海南特色的贝雕走向世界。文博会刚刚拉开序幕，海南展馆里的精彩故事未完待续。透过这一平台，更多人将看到一个古老也质新、悠久又活泼的海南。

(本报深圳5月23日电)

我省举行旅游民宿项目招商推介会

多维度推介特色旅游资源和旅游产品

本报海口5月23日讯(记者张婉茜)“希望通过这次会议，为我们众多有特色、有潜力的民宿资源找到好的操盘手，也希望各位企业家朋友在海南民宿产业中找到自己的事业所在!”5月23日，2024年海南省旅游民宿项目招商推介会在海口举行，省旅游和文化广电体育厅有关负责人会上向与会客商发出诚挚邀请。

在海南，无论是沿海城乡，还是中部山区，都有其独特的靓丽风景线。近年来，海南多地重视挖掘自身优势，

发展乡村民宿，从星辰大海到雨林沙滩，为游客带来不同的住宿体验。作为乡村旅游发展的一个关键抓手，在实现海南旅游业高质量发展的过程中，民宿产业大有可为、应有所为。

推介会现场，五指山、定安、保亭、昌江、临高等市县旅文局有关负责人轮番登场，娓娓道来，从多个维度推介各地特色旅游资源和旅游产品。各市县旅文局代表，北京、黑龙江、陕西、山西、湖南、四川、重庆等地企业代表，以及旅游类协会、省内金

融机构有关人员汇聚一堂，共谋海南旅游业高质量发展。

“海南拥有得天独厚的地理优势和丰富的自然资源、人文景观，试想一下，呼吸着热带雨林的清新空气醒来，住在海边民宿体验赶海乐趣，简直让人心旷神怡!”一幅幅精美的推介图片、一个个生动的推介视频，令不少参会企业代表感慨，大家纷纷举起手机拍摄记录。

不仅风景“吸睛”，还需产业“吸金”。塑强文旅产业新优势，汇聚高

质量发展新动能，项目是重要支撑。在一场场精彩推介下，一批吸引力强、发展前景好、优惠政策大的民宿项目，引起了参会企业代表们的高度关注。据悉，招商推介会举行前期，已有多个旅游民宿项目与企业达成合作意向。

此外，为搭建企业与银行间的资金融通渠道，推介会上，省内多家金融机构为参会代表详细介绍相关产品，为项目前期投入和后期运营提供资金支持。

亚洲水下摄影锦标赛三亚开赛

5月22日，2024年亚洲水下摄影锦标赛暨中国公开赛在三亚蜈支洲岛旅游区开赛。这是中国首次举办水下摄影洲际赛，来自印度尼西亚、中国、马来西亚等6个国家和地区的选手参赛。

此次比赛将持续3天，以蜈支洲岛海域小宇宙潜点和麒麟海潜点为比赛舞台，开展水摄摄影赛和水下公开赛两大赛事。

文/本报记者 李艳玫
图/本报记者 王程龙
通讯员 张路 摄



蜈支洲岛海洋牧场，鱼群在珊瑚礁上觅食。



蜈支洲岛海洋牧场热带海洋鱼类在珊瑚礁上觅食。
摄影者在拍摄巨型石斑鱼觅食。

每日一班 海口⇌南京⇌沈阳航线开通

本报海口5月23日讯(记者邓海宁 通讯员王菲 曹霄梦)5月23日上午，HO1715航班从海口美兰国际机场起飞，在南京经停后继续前往沈阳，标志着“海口⇌南京⇌沈阳”航线开通。

据了解，“海口⇌南京⇌沈阳”航线使用空客320机型，每日一班。去程航班号为HO1715，9时30分从海口起飞，12时15分落地南京，13时15分由南京出发，15时40分抵达沈阳；回程航班号为HO1716，16时30分由沈阳出发，18时55分降落海口，20时由海口起飞，22时45分抵达海口。

该航线是继2022年投放“海口⇌上海虹桥”航班之后，吉祥航空在美兰机场投放的第二架过夜运力。

五指山在乡镇设立“廉情监测站”

本报讯(记者袁宇 通讯员林道志 赵志明)近日，五指山市番阳镇布伦村委会“廉情监测站”的“廉情监测员”王大姐在日常监督中发现该村村委会某村小组集体土地租金收缴存在问题，极可能造成集体资金流失。随后，王大姐将相关问题反馈到番阳镇纪委。

番阳镇纪委迅速成立调查组，对该村小组的土地承包金收缴问题展开核查。经查，该村小组村民冯某某为承包人，存在长期不缴纳租金情况。对此，番阳镇纪委立即组织该村村务监督委员会成立工作组，开展拖欠租金追缴工作。通过多次入户核查、讲明政策，工作组成功将冯某某拖欠的5.9万余元租金全部追回。

为进一步深化问题“举一反三”整改，五指山市纪委监委推动在全市范围内对土地承包管理问题进行大起底、大清理，共发现问题44件，均完成整改，共挽回集体经济损失53.71万元。

这是当地创新建设“廉情监测站”，推动“清廉村居”建设的生动缩影。五指山市纪委监委相关负责人介绍，该市结合地区实际在全市7个乡镇设立了“廉情监测站”，并为52个村(社区)选聘了熟悉当地情况、懂方言的村民担任“廉情监督员”，有助于推动监督下沉落地，提升村级组织治理能力和水平。

